

習近平：雙循環格局重塑競爭新優勢

主持召開經濟社會領域專家座談會

香港文匯報訊 據央視新聞聯播報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平昨日下午在中南海主持召開經濟社會領域專家座談會並發表重要講話。他強調，推動形成以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進的新發展格局是根據我國發展階段、環境、條件變化提出來的，是重塑我國國際合作和競爭新優勢的戰略抉擇。新發展格局決不是封閉的國內循環，而是開放的國內國際雙循環。我國在世界經濟中的地位將持續上升，同世界經濟的聯繫會更加緊密，為其他國家提供的市場機會將更加廣闊，成為吸引國際商品和要素資源的巨大引力場。



■習近平昨日下午在中南海主持召開經濟社會領域專家座談會並發表重要講話。新華社



■習近平在座談會上表示，新發展格局決不是封閉的國內循環，而是開放的國內國際雙循環。新華社

中共中央政治局常委、中央書記處書記王滬寧，中共中央政治局常委、國務院副總理韓正出席座談會。

座談會上，北京大學國家發展研究院名譽院長林毅夫、中國經濟體制改革研究會副會長樊綱、清華大學公共管理學院院長江小涓、中國社會科學院副院長蔡昉、國家發展改革委宏觀經濟研究院院長王昌林、清華大學國家金融研究院院長朱民、上海交通大學安泰經濟與管理學院特聘教授陸銘、中國社會科學院世界經濟與政治研究所所長張宇燕、香港中文大學(深圳)全球與當代中國高等研究院院長鄭永年等9位專家代表先後發言，就「十四五」規劃編制等提出意見和建議。

在認真聽取大家發言後，習近平發表了重要講話。他表示，專家學者們做了很好的發言，從各自專業領域出發，對「十四五」時期發展環境、思路、任務、舉措提出了很有價值的意見和建議，參會的其他專家提交了書面發言，請有關方面研究吸收。

習近平指出，要以辯證思維看待新發展階段的新機遇新挑戰。當今世界正經歷百年未有之大變局，新冠肺炎疫情全球大流行使這個大變局加速變化，國際經濟、科技、文化、安全、政治等格局都在發生深刻調整。國內發展環境也經歷着深刻變化，我國已進入高質量發展階段，社會主要矛盾已經轉化為人民日益增長的美好生活需要和不平衡不充分的發展之間的矛盾，人民對美好生活的要求不斷提高。要統籌中華民族偉大復興戰略全局和世界百年未有之大變局，深刻認識我國社會主要矛盾

發展變化帶來的新特徵新要求，深刻認識錯綜複雜的國際環境帶來的新矛盾新挑戰，增強機遇意識和風險意識，準確識變、科學應變、主動求變，勇於開頂風船，善於轉危為機，努力實現更高質量、更有效率、更加公平、更可持續、更為安全的發展。

扭住擴大內需的戰略基點

習近平強調，要以暢通國民經濟循環為主構建新發展格局。推動形成以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進的新發展格局是根據我國發展階段、環境、條件變化提出來的，是重塑我國國際合作和競爭新優勢的戰略抉擇。我們要堅持供給側結構性改革這個戰略方向，扭住擴大內需這個戰略基點，使生產、分配、流通、消費更多依託國內市場，提升供給體系對國內需求的適配性，形成需求牽引供給、供給創造需求的更高水平動態平衡。新發展格局決不是封閉的國內循環，而是開放的國內國際雙循環。我國在世界經濟中的地位將持續上升，同世界經濟的聯繫會更加緊密，為其他國家提供的市場機會將更加廣闊，成為吸引國際商品和要素資源的巨大引力場。

以科創催生新發展動能

習近平指出，要以科技創新催生新發展動能。實現高質量發展，必須實現依靠創新驅動的內涵型增長，大力提升自主創新能力，盡快突破關鍵核心技術。要充分發揮我國社會主義制度能夠集中力量辦大事的顯著優勢，

打好關鍵核心技術攻堅戰，創造有利於新技術快速大規模應用和迭代升級的獨特優勢，加速科技成果向現實生產力轉化，提升產業鏈水平。要發揮企業在技術創新中的主體作用，使企業成為創新要素集成、科技成果轉化的生力軍。要大力培養和引進國際一流人才和科研團隊，加大科研單位改革力度，最大限度調動科研人員的積極性。要堅持開放創新，加強國際科技交流合作。

以深化改革激發新活力

習近平強調，要以深化改革激發新發展活力。隨着我國邁入新發展階段，改革也面臨新的任務，必須拿出更大的勇氣、更多的舉措破除深層次體制機制障礙，堅持和完善中國特色社會主義制度，推進國家治理體系和治理能力現代化。要守正創新、開拓創新，大膽探索自己未來發展之路。要堅持和完善社會主義基本經濟制度，使市場在資源配置中起決定性作用，更好發揮政府作用，營造長期穩定可預期的制度環境。要加強產權和知識產權保護，建設高標準市場體系，完善公平競爭制度，激發市場主體發展活力，使一切有利於社會生產力發展的力量源泉充分湧流。

全面提高對外開放水平

習近平指出，要以高水平對外開放打造國際合作和競爭新優勢。國際經濟聯通和交往仍是世界經濟發展的客觀要求。我國經濟持續快速發展的一個重要動力就是對外開放。對外開放是基本國策。要全面提高對外開放水

平，建設更高水平開放型經濟新體制，形成國際合作和競爭新優勢。要積極參與全球經濟治理體系改革，推動完善更加公平合理的國際經濟治理體系。

以共建共治共享拓新局面

習近平強調，要以共建共治共享拓新發展新機遇。要實現更加充分、更高質量的就業，健全全覆蓋、可持續的社會保障體系，強化公共衛生和疾控體系，促進人口長期均衡發展，加強社會治理，化解社會矛盾，維護社會穩定。要完善共建共治共享的社會治理制度，加強和創新基層社會治理，更加注重維護社會公平正義，促進人的全面發展和社會全面進步。

習近平指出，理論源於實踐，又用來指導實踐。改革開放以來，我們及時總結新的生動實踐，不斷推進理論創新，在發展理念、所有制、分配體制、政府職能、市場機制、宏觀調控、產業結構、企業治理結構、民生保障、社會治理等重大問題上提出了許多重要論斷。時代課題是理論創新的驅動力。新時代改革開放和社會主義現代化建設的豐富實踐是理論和政策研究的「富礦」，我國經濟社會領域理論工作者大有可為。要堅持馬克思主義立場、觀點、方法，堅持從國情出發，充分反映實際情況，透過現象看本質，樹立國際視野，使理論和政策創新充分體現先進性和科學性。

丁薛祥、劉鶴、黃坤明、肖捷、何立峰出席座談會。中央和國家機關有關部門負責同志、專家學者代表等參加座談會。

李克強：華疫苗將優先供湄公河國家



■昨日，李克強在北京人民大會堂出席瀾滄江—湄公河合作第三次領導人視頻會議。新華社

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)據中國政府網消息，國務院總理李克強昨日在人民大會堂出席瀾滄江—湄公河合作第三次領導人視頻會議。李克強在會議上表示，中方將在湄湄合作專項基金框架下設立公共衛生專項資金，在力所能及範圍內提供物資和技術支持。中方新冠疫苗研製完成並投入後，將優先向湄公河國家提供。他還提出，將湄湄合作同「國際陸海貿易新通道」對接，共同推動年內簽署「區域全面經濟夥伴關係協定」，實現更好水平的區域經濟一體化。

李克強和老撾總理通倫共同主持會議。柬埔寨首相洪森、緬甸總統溫敏、泰國總理巴育、越南總理阮春福出席。

各國願同中方深化公衛合作

與會領導人高度評價湄湄合作取得的豐富成

果，完全贊同李克強就加強機制合作提出的倡議。各國領導人表示，湄湄合作為促進地區經濟社會發展、民生改善、鞏固和平與安全，增進相互理解與信任發揮了重要作用。各方充分肯定在水資源合作上取得的進展，願同中方深化湄湄流域經濟發展帶合作，對接「國際陸海貿易新通道」，加強互聯互通。各方讚賞中方承諾新冠疫苗研製成功後將作為國際公共產品，增加疫苗在發展中國家的可及性，願同中方深化公共衛生領域合作，加強疫情防控合作，促進經濟復甦發展。各方致力於促進區域經濟一體化和貿易投資自由化便利化，維護有效多邊主義。

李克強和各國領導人還共同出席了緬甸接任下屆湄湄合作共同主席國的交接儀式。會議發表了《瀾滄江—湄公河合作第三次領導人會議萬象宣言》和《關於湄湄合作與「國際陸海貿易新通道」對接合作的共同主席聲明》。

李克強就加強湄湄合作提六點倡議

將水資源合作推向新高度

中方願在力所能及的範圍內，為各國更好利用水資源提供更多幫助。中方將從今年開始與湄公河國家分享瀾滄江全年水文信息，共建湄湄水資源合作信息共享平台，更好應對旱災災害。定期舉辦湄湄水資源合作部長級會議和水資源合作論壇，實施好大壩安全、洪水預警等合作項目，提升流域綜合治理和水資源管理能力。

拓展貿易和互聯互通合作

將湄湄合作同「國際陸海貿易新通道」對接，進一步暢通貿易通道，優化資源配置，維護產業鏈供應鏈穩定，推動協同發展。共同推動年內簽署「區域全面經濟夥伴關係協定」，實現更好水平的區域經濟一體化。建設好中老、中泰鐵路。深化金融合作。建設好地區「快捷通道」和「綠色通道」網絡，便利人員往來和貨物流通。

深化可持續發展合作

加快落實農業合作三年行動計劃，實施好「豐收瀾湄」項目集群。中方歡迎更多湄公河國家優質農、畜及其副產品輸華。開展應對氣候變化、保護生物多樣性合作。

提升公共衛生合作

中方將在湄湄合作專項基金框架下設立公共衛生專項資金，在力所能及範圍內提供物資和技術支持。中方新冠疫苗研製完成並投入後，將優先向湄公河國家提供。開展重大突發公共衛生事件信息通報和聯合處置。共同支持世界衛生組織更好發揮作用。

加強民生領域合作

共同實施防災減災、鄉村清潔衛生等項目，讓湄湄合作更多惠及基層民眾。推廣貧困社區綜合發展，努力振興旅遊業。

踐行開放包容理念

加強各機制交流互鑒，推動湄湄合作同其他次區域機制間的交流合作。積極探討同日、韓、歐盟等開展第三方合作。中方支持東盟在東亞合作中的中心地位，願通過湄湄合作助力東盟共同體建設，深化中國—東盟戰略夥伴關係。

來源：中國政府網

王毅今起訪問歐洲五國

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人趙立堅昨日在北京宣布：應意大利外交與國際合作部長迪馬約、荷蘭外交大臣布洛克、挪威外交大臣瑟雷德、法國歐洲和外交部長勒德里昂、德國外交部長馬斯邀請，國務委員兼外交部長王毅將於今日(8月25日)至9月1日對意大利、荷蘭、挪威、法國、德國五國進行正式訪問。

在當日的例行記者會上，有記者問：你剛才發布了王毅國務委員兼外長出訪歐洲五國的消息。王毅國務委員在新冠肺炎疫情緩解後首次出訪選擇歐洲方向，你能否介紹一下有關情況和考慮？

趙立堅回應稱，王毅國務委員兼外長此次歐洲之行是中國外長在新冠肺炎疫情緩解後的首次出訪，受到有關國家的熱烈歡迎，充分體現了雙方對中歐關係的重視。

趙立堅指出，面對疫情，中歐本着同舟共濟、共克時艱的精神，相互支持、相互幫助。習近平主席以視頻、通話、信函等形式，同歐盟和歐洲國家領導人保持經常性溝通。第二十二次中國—歐盟領導人視頻會晤成功舉行。在中歐建交45周年之際，雙方積極攜手推動中歐和國際抗疫合作，豐富了中歐全面戰略夥伴關係的內涵。

冀深化多方面合作

趙立堅說，疫情背景下，國際形勢不穩定不確定性更加突出。中歐作為世界兩大力量、兩大市場、兩大文明，就推動國際社會團結抗疫、維護多邊主義、重啟世界經濟開展合作的重要意義更加凸顯。中方期待通過此訪達到三個目標：一是共同落實好中歐領導人共識，積極推進雙方重要政治、經貿議程。二是同歐方就應對疫情、穩定全球產業鏈供應鏈穩定深化合作，進一步探討在數字經濟、綠色經濟等新興領域的合作。三是對外共同發出維護多邊主義、完善全球治理的一致聲音，為世界和平、穩定和發展作出更大貢獻。